

# 从空城计到空营计

□新郑市史志办主任 李磊



系列四十四

本报与新郑市史志办联合开设

## 楚幕有乌

### 【释义】

兵无常势，虚虚实实。人们说起《三十六计》之一的空城计，常津津乐道于《三国演义》中诸葛亮与司马懿之间的斗智斗勇。翻看历史典籍，早在春秋时期，确有这样一段记载，郑国和楚国展开了疑中生疑的心理战，本着虚而示虚的精神，相继使用空城计和空营计。

从空城计到空营计，郑人之计略胜一筹。由战场到情场，凭着一场浪得虚名的胜利，公子元不仅没有征服郑国人，也没有俘获文夫人的芳心，两年后还被人检举揭发，丢官获罪，最终死于申公斗班之手。后世的人们从中吸取经验教训，用“楚幕有乌”来形容敌军败退或军事力量空虚。

### 【出处】

典故出于《左传·庄公二十八年》：秋，子元以车六百乘伐郑，入于桔柣之门。子元、斗御疆、斗梧、耿之不比为旆，斗班、王孙游、王孙喜殿。众车入自纯门，及逵市。县门不发，楚言而出。子元曰：“郑有人焉。”诸侯救郑，楚师夜遁。郑人将奔桐丘，谍告曰：“楚幕有乌。”乃止。



### 【成语故事】

## 冲冠一怒为红颜 公子元为讨好美人攻打郑国

故事发生在公元前666年的秋天，和楚国已经相安无事12年的郑国突然迎来了一场战争。战争的起因很奇怪，竟然是一个男人为了一个女人的一句话。这个男人是楚国的令尹子元，亦称公子元，楚武王之子、楚文王之弟，人称王子善。这个女人是楚文王的夫人息妫，公元前675年夏楚文王去世后一直寡居宫中。公子元垂涎于文夫人的美貌，费尽心机、想方设法地诱惑她，在她居住的宫室旁造了房舍，在里

边摇铃铎跳万舞。文夫人听到了，哭着说：“先君让人跳这个舞蹈，是用来演习战备的。现在令尹不用于仇敌而用于一个寡妇的旁边，不也是奇怪吗？”侍者把文夫人的话告诉了公子元。公子元仿佛看到了希望和努力方向，恍然大悟地说：“女人不忘记袭击仇敌，我反倒忘了。”冲冠一怒为红颜。公子元一心想着讨好文夫人，他需要一场建功立业、展示才华的真人秀，需要一场足以让文夫人对自

己刮目相看的胜仗。至于谁是楚国的仇敌，他并不在意。和谁打呢？讨伐叛楚、伐楚的巴人，连楚文王都铍羽而归，自己更无十分的把握。征服身边的黄国、蔡国，他们又过于弱小，一触即溃，没意思。思前想后，公子元把目光投向了楚国北方的邻居——郑国，论国土不大不小，论距离不远不近，论实力不强不弱，10多年前楚文王还以郑厉公复位没有及时通知楚国为由讨伐过郑国，此番征伐绝对有获胜的把握。

## 郑国摆下空城计 公子元以为郑军用计撤回楚国

目标一定，即刻出征。公子元怀揣着一颗粉红色的心，带领楚国600辆战车，劳师北上，千里迢迢地来到了郑国。楚人兴师动众、来势汹汹，郑人毫无防备、措手不及。战争在按照公子元设想的那样推进，战无不胜，攻无不克，出奇地顺利。楚军一路行进，一路攻城，很快就到了郑国的都城。在楚军强大的攻势下，郑国的外城城郭桔柣之门被攻破，楚军经由纯门直奔内城而来。楚军的先锋斗御疆和斗梧是最先接近内城的人，二人抵达之后，原本打算下令攻城，但眼前的一幕却让他们大吃一惊，经

过商议后二人决定等着主帅公子元来定夺。公子元领着大部队到来后，听了两位先锋的报告，探望郑国内城，发现闸门大开，城楼之上静得出奇，没有一兵一卒，而城中的街市里百姓往来忙碌、生活如常，看不出一点大战前的恐惧和不安。公子元心中泛起了疑虑，此行太顺利了，顺利得让人不可思议，说好的严阵以待呢？想象中的短兵相接呢？期待中的摧枯拉朽呢？景象如此反常，如此不合逻辑，公子元一时失了方寸，陷入了迷思。郑国人这是在玩什么？不正常，很不正常，绝对不正常。陷阱，

一定有陷阱！阴谋，一定有阴谋！在城外徘徊良久，公子元也没有下定进城的决心。为了十全十美的胜利，他不能贸然进入内城，以防止被郑军关门痛打。于是，他转身对斗梧等人说：“郑国有人才。郑国城内对我军的到来没有丝毫畏惧，看来城中已经设好埋伏，只等我们钻入圈套，我军切不可轻举妄动，今夜就在城外扎营，仔细观察之后再作打算。”于是，楚军便按照公子元的指令，退出新郑外城五里之后安营扎寨。城内的郑国老百姓看到，一群楚国人用楚国方言说了一阵就退出去了。

## 公子元活学现用郑国经验 摆下空营计

到了晚上，楚军探子回营报告说：“郑国如今掌权的是正卿叔詹，此人足智多谋，今日郑伯就是听从了他的建议，才在我军到来时将城门大开。我爬上城墙，看到城中隐蔽之处似乎有人影攢动，很像伏兵。”此时，另一哨探来报：“齐、鲁两国得知郑国有难，已经出兵支援，不日将会抵达。”公子元听闻大惊。形势发展急转直下，郑国没有拿下，齐鲁两国又来凑热闹，事惹大了，不好收场。如果前有伏

兵、后有追兵，我军将会腹背受敌，危在旦夕。如今我军已经顺利攻入新郑外城，可谓大获全胜，因而也就没有必要再僵持下去，应该立刻回去向大王报捷，留在这里有害无益。”说走就走，决不停留，公子元立刻传令各营拔寨启程，连夜撤退。为避免郑国发现楚军逃走而派兵追赶，公子元活学现用郑国经验，下令将军幕放置原处，用以迷惑敌军。

再说郑国方面，得知楚军驻扎城外，郑国人意识到

自己还没有完全脱险。虚晃一枪侥幸奏效，再玩下去就会穿帮。为避免楚军反攻，郑人一边准备护送郑文公逃往桐丘，一边派兵打探楚军消息。打探消息的人回来报告说：“楚军的帐篷上有乌鸦。”叔詹信心十足地对郑文公说：“楚军已退，摆在我们面前的只是一座空营。”郑文公立即派人前去查看，得到的情报是，楚军营中的确空无一人，从灶炉的冷却程度来看，楚军头天半夜就已经离开。